

В нашем муниципальном образовании живет семья Героя Советского Союза Николая Израилевича Брозголя. Николай Израилевич – кавалер ордена Ленина, 4 орденов Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I степени, 2 орденов Красной Звезды, а также ордена Британской империи IV степени. Вера Николаевна, дочь Николая Израилевича, открыла корреспонденту «ПМ» неизвестные страницы фронтового пути Героя.

Судьба связала Николая Израилевича с армией задолго до начала войны. В 1932 году, в возрасте 20 лет, Николая Брозголя по спецнабору Ленинградского обкома комсомола направили с Пролетарского завода, где он работал в цеху, в 19 корпусный полк, а уже через год зачислили курсантом в московскую школу ВЦИК, которая располагалась прямо в Кремле. В 1939 году, после окончания школы Николая направили служить командиром артиллерийского взвода в Минск, оттуда в 1940 году – в Красноярск. Началась война. 26 июня 1941 года молодой офицер Брозголь прибыл на фронт и принял командование артиллерийским дивизионом.

Вера Николаевна рассказывает, что боевые товарищи Николая Израилевича его очень

ценяли. Солдаты называли «батей». Он знал все о каждом солдате. Часто приходил на солдатскую кухню перед завтраком или обедом, зачерпывал из общего котла – и не дай бог, чтобы там была сварено не так, как положено!

17 октября 1941 года Николай Брозголь ранен в боях под Москвой. После излечения поступает на должность заместитель командира пушечно-артиллерийского полка. Николай Израилевич быстро проявил себя как умелый тактик и талантливый

пушечно-артиллерийской бригады Резерва Верховного Главнокомандующего.

6 июля 1943 года бригада перебрасывается для участия в Курской битве с целью прикрытия всей Курско-Белгородской дуги и города Курска. В течение 3 дней части и подразделения бригады вели беспрерывные бои по отражению мощных атак численно превосходящего противника. После ожесточенных кровопролитных боев, 9 июля наступление немецких армий захлебнулось на всей линии

зывали огонь на себя.

В октябре 1943 года, после завершения боевых действий под Харьковом и Богословским, бригада Брозголя в составе 27 армии вышла к Днепру. И получила новое, казалось бы, невыполнимое задание. Следовало переправиться через Днепр на правый берег. Левый берег, куда прибыла бригада, был плоский, с небольшими озерцами и очень хорошо просматривался противником. Бригада артиллеристов ждала переправы. Но сооруженные понтонные мосты уничтожались противником. Бригада делала несколько попыток переправиться, но безуспешно. По свидетельствам очевидцев, понтоны тонули, солдаты плыли по Днепру, истекая кровью. Берег был укрыт трупами бойцов и командиров, ранее пытающихся форсировать Днепр.

Захвату плацдарма придавалось очень большое значение. Он являлся ключом к освобождению Киева. Главный удар должен был быть нанесен именно отсюда. Однако такое нужное наступление уже дважды проваливалось. Ситуацию переломил полковник Брозголь. Вот скучные строчки из «Журнала боевых действий».

«...При захвате плацдарма южнее Переяслав-Хмельницкий тяжелые орудия 24 гвардейской ОТПАБР были уста-

новлены непосредственно на левом берег р. Днепр, а сам командир бригады гв. полковник Брозголь Н. И. переправился на правый берег р. Днепр с радиостанцией, откуда организовал управление обрушивания массированными ударами на очаги обороны противника, чем обеспечил нашей пехоте захват и удержание плацдарма. После захвата плацдарма командир бригады, несмотря на систематическую бомбежку районов переправ, переправил всю материальную часть бригады и огнем обеспечивал дальнейшее расширение плацдарма...»

6 ноября 1943 года Киев был освобожден. Среди особо отличившихся в этом сражении родов войск Приказом Верховного Главнокомандующего была отмечена 24 гвардейская отдельная пушечно-артиллерийская бригада полковника Брозголя. Бригаде в ознаменование одержанной победы в числе других было присвоено наименование «Киевская».

16 мая 1944 года после боев по освобождению Киева и сражений по его защите, где командир бригады подтвердил свое мужество и высокие качества талантливого боевого командира, полковнику Брозголю Николаю Израилевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Вячеслав РЕБРОВ



организатор. Он относился бережно не только к личному составу, но и к орудиям. Вскоре под его командование передан полк, а с 1 июня 1943 года он – командир 24 тяжелой

Обоянь-Курск. Прямой наvodкой уничтожались танки противника. Бойцы и командиры бригады не покидали своих постов у орудий, на наблюдательных пунктах, вы-